E-mail:jjztwo@163.com 电话:82288565

和合致远"上合示范区建设发展系列报道之 双向投资合作中心篇一

揽八面来风 拓四海新天

(上承第一版)

大规模引进来的同时,更加自 信地"走出去"。中启柬埔寨桔井 省经济特区里,热带作物在现代化 种植园蓬勃生长,中国技术嫁接东 南亚沃土,成就"一粒种子改变一 方水土"的共赢佳话。截至今年6 月份,上合示范区与21个国外园 区、19个国内园区共同发起组建 中国—上海合作组织产业园区联 盟;联动27个省(市、区)、32家对 外开放平台。

跨越山河的 "金融虹桥"

上合示范区,深刻改变着这片 土地的面貌;上合示范区,让这片 土地与世界紧紧连接并融合在

在上合资本港,一场无声的变 革正澎湃激荡:中国欧亚进合基金 的注册证书墨迹未干,这支承载国 家战略的"金融旗舰"已扬帆启航, 千亿级资金池将为跨境投资注入 磅礴动能;国联证券资管公司的电 子屏上,全球资本流向如星图闪 烁,填补青岛法人期货空白的山东 港信期货……

资本如水,润泽万物。为支持 产业间的国际合作,上合示范区强 化金融赋能,加快推进上合资本 港、上合创投风投基地建设。

截至今年6月底,累计备案创 投风投类基金 321 支,上合跨境人 民币服务中心实现跨境人民币结 算业务量 1080 余亿元。不断丰富 金融产品和服务供给,推出 CIPS (人民币跨境支付系统)跨境保函 业务试点、"上合·银关通"等 10 余 项高水平制度创新成果,挂牌成立 上合跨境人民币服务中心、CIPS 上合跨境创新实验室,提供跨境结 算、贸易融资、供应链金融等高质 量服务。

"资金融通,方能血脉畅通。" 随着跨境人民币结算业务量突破 1080亿元,321支创投风投基金如 群鸟归林,一个要素齐全、成本最 优的"供应链出海"上合模式呼之 欲出。

制度创新的 "破壁之光"

开放大潮风雷激荡,创新大旗 迎风猎猎。

走进上合经贸综服平台大厅, 指尖轻触屏幕,通关、物流、金融的 全球节点瞬间联通。哈萨克斯坦 的粮油报关单在云端秒级审核,俄 罗斯的木材订单与青岛港的集装 箱自动匹配,乌兹别克斯坦的客商 通过跨境易货贸易完成首单镍矿

上合经贸综服平台自 2022 年 11月25日正式上线,以"线上+线 下"结合方式为上合经贸合作提供 贸易物流、金融一站式解决方案。 截至今年7月底平台累计注册用 户超2万家,跨境结算系统累计结 算量 13.83 亿元,上合·易融链系 统接入47个特色金融产品,累计 为中小企业融资 4773 万元……

创新,伴随着的是合作领域的 不断延展与突破。

海洋是胶州的天然基因,更是 上合合作的无垠疆场。在中国-白 俄罗斯海洋新型光电技术创新中 心内,白俄科学家的极地传感技术 与山东的深海养殖网箱悄然结合, 波罗的海的寒光点亮黄海的渔火; 在中国-乌克兰海洋声学实验室 中,黑海舰船的探测声呐经算法优 化,化作胶州湾渔船防撞系统的

科技无国界,创新无边疆。依 托山东省科学院海洋仪器仪表研 究所,这艘海洋科技"创新方舟"正 破浪前行。海洋网络基础设施跨

越物理阻隔,让胶州湾的潮汐与里 海、黑海、波罗的海的波涛同频共 振---这是一场静默的蓝色革命, 更是一条通向共同繁荣的深蓝

改革者的刀刃,总是挥向最难 啃的硬骨。"陆海直运"监管模式压 缩货物在途时间,"上合银关通"关 税保函破解融资坚冰,新能源汽车 "即到即验"专窗助力"新三样"扬 帆远航---125 项改革创新成果 如丝路航灯,照亮企业出海的星辰 大海。在乌鲁木齐分中心,哈萨克 斯坦客商手指触摸屏上的上合枢 纽港汽车交易数据,青岛港的滚装 船已载满国产电动车驶向里海之 滨。规则衔接、标准对接的"制度 通衢",让上合示范区成为全球要 素竞相奔赴的"确定性港湾"。

上合组织前秘书长张明这样 评价,"上合示范区有力促进上合 组织地方经贸合作,用开放凝聚了 '上合力量'"。

山海同频向未来

牢记嘱托,不辱使命,不负时 代。上合示范区的七年蝶变是时 代浪潮的磅礴回响。

如今的上合,产业链条横跨大 陆,金融活水穿山越海,制度创新 破壁清障,蓝色梦想照进现实,一 幅"双向奔赴、互利共赢"的壮阔画 卷跃然眼前。

上合昂首,山海同行。它铺就 的是一条黄金纽带,链接着中国车 间与里海油田、上合国际枢纽港与 波罗的海港口;它目光所及,是一 片星辰大海,激荡着"和合共生"的 东方智慧,奔涌着构建人类命运共 同体的时代大潮。

风从海上来,潮涌胶州湾。在 这山海同频的和鸣中,世界听见了 中国的开放强音,更见证着一个互 利共赢的新未来。

TIR:7天直达 俄罗斯不是"梦"

(上承第一版)那是2024年农历的有关部门和机构、公司等进行 正月初五,当人们还沉浸在春节 的节日气氛中时,张全文所在的 公司接到一件紧急业务:山东的 一位客商要在9天内将一批汽车 配件运到俄罗斯圣彼得堡交货, 否则将违约,面临高额经济损失。 公司紧急动员,从全国调配合格 司机,马不停蹄地装货。两天后, 9辆满载汽车配件的货运卡车从 传化(上合)国际物流港海关监管 作业场所出发,经内蒙古满洲里 公路口岸出境,向圣彼得堡进发。 得益于 TIR,公司车队一路畅通 无阻,经过七天七夜的日夜兼程, 终于按时抵达目的地,圆满完成 了任务,创造了一个小小的奇迹。 来宾们听完之后,发出阵阵惊叹。

张全文对这件事一直津津乐 道,认为这集中体现了 TIR 的优 势。几年前,上合示范区也正是 看中了 TIR 的优势和业务发展前 景,不断派员和俄罗斯、中亚国家

商谈,推动 TIR 在中亚和俄罗斯 方向落地。示范区希望把 TIR 国 际道路集结中心打造成国际物流 大通道的重要设施之一,并依托 区内海港、陆港、空港、铁路联运 功能,以及 TIR 这一全球性跨境 货运通关系统,实现国际公路运 输的高效、便捷和低成本。

经过各方的不懈努力,2023 年9月,上合示范区发运首批 TIR 跨境运输车辆,截至 2025 年 3月,已开通中俄、中吉乌、中哈 4条 TIR 国际道路线路,聚集 14 家具有 TIR 运输资质的车队, TIR 运力达到 165 辆,累计发运 TIR 国际运输车辆 372 车次,总 货值超 2.55 亿元,总发载量超 4600吨,运输品类由4类增加至 40类,包括食品、机械、电子设备 等高附加值货物,服务进出口企 业超过1000家,有力促进了上合 组织国家之间的地方经贸合作。

阜安街道做客《行风在线》 解决小区大门安全隐患问题

《行风在线》新闻直击

□记者 林洪禄 报道 本报讯 9月1日,阜安街 道办事处主任王宏杰做客胶州 广播电视台 FM87.5《行风在线》 直播间,围绕阜安街道办事处经 济社会发展等方面的工作与广 大市民在线交流,并现场解决市 民提出的问题。

直播过程中,市民宗先生打 电话反映,胶州湾花园小区大门 因年久失修,大块水泥脱落,给 居民出行造成安全隐患。节目 结束后,王宏杰立即带领工作人 员到小区实地查看。

"确实正如这位市民朋友所 反映的,存在一定的安全隐患, 我们下午派施工团队进场,抓紧 把这些隐患清除掉。针对类似 这样的情况,我们将在阜安街道 开展一次自查摸底,由我们各个 社区组织网格员到各个小区检 查,统一处理、统一解决,把这些 隐患消除在萌芽状态。"阜安街 道办事处主任王宏杰说。

"我通过《行风在线》反映胶 州湾花园小区大门水泥脱落的 问题,领导们很重视,节目一结 束就第一时间赶到现场,迅速安 排解决实际问题,这下孩子和咱 们居民出行就安全多了,真的太 感谢了。"市民宗先生说。

据了解,本期《行风在线》共 收到市民反映问题 29 个,工作 人员将在7个工作日内向市民 做出答复,不属于上线单位受理 的将转交相关部门办理。

上合示范区何以搭建国际合作新平台?

(上承第一版)

基础条件: 地缘优势与政策支持

青岛是"一带一路"新亚欧大陆桥 经济走廊主要节点和海上合作战 略支点城市。依托青岛港等世界 级港口群,上合示范区不仅拥有通 达欧亚的海陆大通道,还具备强大 的国际物流与枢纽功能,形成了联

通欧亚、辐射全球的天然优势。

同时,青岛作为中国沿海重要 中心城市和全国先进制造业、现代 服务业的集聚地,具备雄厚的产业 基础和对外开放经验,为示范区搭 建国际合作平台提供了坚实的物 质条件和广阔的空间基础。

上合示范区的发展方向与共 建"一带一路"倡议高度契合,不仅 是推动中国与上合组织成员国经 贸合作走深走实的关键抓手,也肩 负着探索地方经贸合作新模式、促 进区域经济一体化的使命。背靠 政策支持,上合示范区得以享受贸 易便利化、投资自由化、金融创新 等一系列政策红利,在制度创新、 规则衔接和政策先行先试方面拥 有广阔空间,具备引领和示范 意义。

中国一上海合作组织地方经 贸合作大会是上合示范区多边经 贸合作的重要载体和实践平台之

一,也是该示范区功能落地和创新 经验的集中体现。该会议通过集 中展示各成员国的优势产业、特色 产品和投资机遇,实现了生产要素 的跨国高效配置与优化整合,一方 面促进了资本、技术、人才等要素 的跨国流动,另一方面也推动了区 域供应链与产业链的深度对接整 合,从而在更深层次促进了产业结 构的调整和升级。这种要素配置 的优化不仅提升了各成员国的比 较优势,增强了合作的互补性,还 为地方经贸合作注入了新的增长 动力。大会的举办不仅成为地方 对外开放的"窗口",更成为上合组 织国家共享中国发展机遇的"桥 梁",为多边合作中的地方角色提 供了可复制的实践经验。

平台搭建: 打造合作主引擎

上合示范区自启动建设以来, 围绕服务地方经贸合作积极进行 平台搭建,已建成中国一上海合作 组织地方经贸合作综合服务平台、 "丝路电商"综合服务基地、上合组 织经贸学院等多个高端平台,着力 破解地方经贸合作中的堵点难点 问题。

例如,上合示范区率先建成中 国首个面向上合组织国家的地方

经贸一站式公共服务平台——中 国一上海合作组织地方经贸合作 综合服务平台。该平台为企业提 供"贸易+通关+物流+金融"全周 期、全要素、全链条一站式综合服 务,目前已吸引上合组织成员国数 万家企业注册使用,成为支撑跨国 经贸合作的数字化枢纽,极大便利 了中外企业间的贸易往来,有效提 升了贸易投资、产业合作和人文交 流的效率和水平。

作为电商国际合作的公共服 务平台与先导样板,"丝路电商"综 合服务基地则为上合组织成员国 提供了"一站式"跨境电商服务体 系。该基地集政策创新、产业聚集 与数据转化为一体,有效破解了跨 境结算难、通关便利慢等制约跨境 电商合作的痛点环节,极大提升了 跨境电商的效率与稳定性。

中国一上海合作组织产业园 区联盟的成立,是推动上合组织内 部务实经贸合作的重要举措。该 联盟致力于整合中国与各成员国 的产业园区资源,通过加强园区间 协同联动,打破地域壁垒,充分挖 掘各方在资源禀赋和特色产业领 域的合作潜力,为上合组织区域经 济融合发展注入新动能。

该联盟不仅为上合组织国家 提供了投资落地与产业集聚的现 实载体,也为区域内企业开展跨境 合作、共享政策与技术资源创造了 便利条件;不仅有效促进了成员国 之间的产业协同与优势互补,也推 动上合示范区在更大范围内发挥 辐射带动作用,塑造跨国产业合作 新范式,从而为构建更加紧密的上 合组织经济合作网络提供了重要

中国一上海合作组织地方经贸 合作大会的机制创新突破了传统双 边贸易模式的局限性,探索形成了 "政府搭台、企业唱戏、社会参与" 三位一体的合作架构,从而构建了 多国参与、多层次互动的合作机制。 该会议不仅实现了从政策对话、规 则沟通到项目落地的全链条衔接, 还通过"经贸+文化+科技+绿色"的 跨界融合拓展了合作的广度和深 度。这些机制创新有效降低了跨国 合作的制度和交易成本,提供了更 加灵活高效的合作框架,显著提升 了地方经贸合作的效率与韧性。

价值释放: 从地方实践到全球治 理贡献"上合方案"

地方经贸合作在推动上合组 织务实合作方面发挥着基础性和 先导性作用。上合示范区建设不 仅是中国推动上合组织框架下地 方经贸合作的一项开创性实践,更

是在复杂多变的国际形势下探索 国际合作新模式的有益尝试。

上合示范区的发展经验表明, 地方经贸合作能够在大国战略与 区域合作之间找到结合点,使各成 员国在具体项目和产业领域实现 深度对接,从而形成互利共赢的合 作格局。这一模式不仅带动了上 合组织成员国之间的贸易投资往 来,推动了跨境产业链、供应链的 对接,更重要的是为整个上合组织 合作体系注入了新的活力,提供了 可复制、可推广的经验样本,显示 出强大的外溢效应。

展望未来,随着上合组织的不 断发展壮大和共建"一带一路"倡 议的深入推进,地方经贸合作面临 着更加广阔的发展机遇,特别是在 绿色发展、数字经济、产业升级等 新兴领域,将发挥更加重要的战略

上合组织庞大的市场空间和 丰富的资源禀赋为上合示范区深 化产业对接、推进互联互通、促进 地方经贸合作提供了坚实基础。 上合示范区将在推动区域经济一 体化、促进多边主义实践、深化人 文交流互鉴等方面发挥更加积极 的作用,成为中国与上合组织国家 共谋发展、共享机遇的重要平台, 为构建开放型世界经济提供"上合 (来源:中国新闻网)